.' Ediciones Logikamente
=. Libros de Quimica a Medida

UNIONES QUIMICAS

Luego de estudiar los elementos de la tabla periddica, hemos notado que ellos tienen un
ordenamiento seglin su nimero atémico.

Sabemos que el comportamiento quimico de un elemento esta dado por el nimero y el orden
de los electrones alrededor del nicleo. Los electrones de los niveles externos dan las
caracteristicas quimicas y permiten la formacion de los enlaces quimicos. A eso electrones
externos se los llama electrones de valencia.

Las diferentes tipos de uniones quimicas estan dadas segun las distribuciones de electrones
en el dtomo.

La unién quimica es una interaccion entre electrones de valencia (electrones externos) de dos
0 mas atomos. Como en la unién intervienen particulas cargadas electrénicamente negativo, la
unién guarda una energia llamada “energia de enlace”. Cuando la unién o enlace se rompe ( 0
sea, se separan los 4tomos), esa energia de enlace se libera.

Todos los atomos se unen porque tienen una tendencia a llegar al estado de energia minima,
que lo mantienen estables.

3° Nivel
Veamos el ejemplo del Na (Sodio): 2° Nivel
“i=idl T 1° Nivel
P" =11
A=23 iatons
(Recuerda A=Z+n) e=11@

n=12 @

Nucleo

El 4tomo consta de un nlcleo y de niveles energéticos. En el nlcleo se encuentran los
neutrones y los protones. En los niveles energéticos, también llamados orbitales o capas, se
disponen los electrones y rodean al nlcleo. La distribucion de los electrones es dada por la regla
del octeto. Los niveles se nombran con nimeros de adentro hacia afuera, asi por ejemplo el nivel
energético 1 es el que se encuentra inmediatamente después del ntcleo.

Regla del octeto

Hoy sabemos que al combinarse los atomos tienden a tener una configuracion electronica
que le proporcione una estabilidad similar a la del gas noble mas cercano en nimero atémico. Por
eso se dice que los dtomos de los elementos tienden a completar su octeto (ocho electrones en
su Ultimo nivel). Esto es bastante riguroso para los elementos representativos, no asi para los
demas.

En el 1° energético nivel se pueden ubicar hasta 2 electrones 4° Nivel

3° Nivel
2° Nivel
1° Nivel

En el 2° energético nivel se pueden ubicar hasta 8 electrones
En el 3° nivel energético se pueden ubicar hasta 18 electrones

En el 4° nivel energético se pueden ubicar hasta 32 electrones \
Protones |

\Neutrones/
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Lewis establecié una manera de representar las uniones quimicas. Esta consiste en escribir el
simbolo del elemento rodeado por electrones quimicamente importantes, es decir los mas
externos, llamados los electrones de valencia. Los electrones se representan por puntos, rayas,
cruces, etc.

El tipo de uniones que forman los elementos serd consecuencia del nimero de electrones que
deben “compartir” o “ceder” para llegar a completar el octeto.

Tipos de uniones quimicas:

1.- Unidn idnica

2.- Unidn covalente (ya sea covalente comun o covalente dativa)
3.- Unién metalica

Teniendo en cuenta el concepto de electronegatividad, podemos entender la existencia de los
tres tipos de uniones quimicas, de acuerdo a la fuerza con que los dtomos atraen los electrones
de valencia. Existen tres posibilidades:

1.- Que los valores de electronegatividad de los &tomos sean marcadamente diferentes.
2.- Que ambos atomos posean electronegatividad baja y similar.
3.- Que ambos atomos posean electronegatividad alta y similar.

Estas posibilidades originan los distintos tipos de uniones quimicas que se conocen.

Unioén Idnica

La unidn idnica es una union que se realiza entre atomos de metales y de no metales, ya que la
diferencia de electronegatividades es muy grande entre este tipo de dtomos

La unién implica una transferencia completa de electrones desde un atomo a otro.

De este tipo de union surge que hay atomos de ceden (o pierden) electrones y hay atomos que
reciben (o ganan) esos mismos electrones. A los atomos que ceden (o pierden) electrones los
llamaremos cationes y a los atomos que reciben (o gana) electrones los llamaremos aniones.

Los atomos de los elementos cuyas energias de ionizacion son bajas tienden a formar cationes,
mientras que aquellos con altos valores negativos tienden a formar aniones.

Esta union se produce debido a una fuerza de tipo electrostatico y los iones se atraen
mutuamente con una fuerza cuya intensidad es inversamente proporcional al cuadrado de la
distancia que los separa (ley de Coulomb).

Veamos un ejemplo de unién idnica, pero primero analicemos el cation Sodio: Na—> Na* + e

Na*

P+=11 e-=11 P+=11 e-=10

El atomo de Sodio es eléctricamente neutro El dtomo de Sodio perdié un electrén de valencia,
porque la cantidad de particulas positivas es la por lo tanto el d&tomo resulta ser eléctricamente
misma que la cantidad de particulas negativas positivo y a esta nueva especie se denomina cation.
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Ahora analicemos el anién Cl: Cl +e = CI

P+=17 e-=18

El atomo de Cloro es eléctricamente neutro El atomo de Cloro gand un electrén de valencia, por
porque la cantidad de particulas positivas es la lo tanto el 4&tomo resulta ser eléctricamente
misma que la cantidad de particulas negativas negativo y a esta nueva especie se denomina anion.

El sodio y el cloro reaccionan iénicamente y formar la sal de mesa que todos conocemos. El Sodio
posee un electrén de valencia en su Ultimo nivel. Si lo pierde quedara cargado positivamente
como catién Sodio. El Cloro tiene siete electrones de valencia en su ultimo nivel, por lo tanto, si
gana un electrén se transformara en anion cloruro

Segun la regla del octeto, los atomos intercambian electrones para quedar con la cantidad de
electrones del gas noble mas cercano. En el caso del Sodio, el gas noble mas cercano es el Nedn
con Z = 10, por lo tanto, el Sodio tendera a perder un electrén (del total de 11) para quedar solo
con 10 electrones como su gas noble mds cercano, y asi se formara la nueva especie cation
Sodio.

En el caso del Cloro que tiene 17 electrones, tendera a ganar un electrén para acercarse al gas
noble mas cercano que es el Argon Z = 18, por lo tanto el Cloro tenderd a ganar un electrén
para quedar con 18 electrones en su Ultimo nivel como su gas noble mas proximo, y asi se
formara la nueva especie anion Cloro

Algunas de las formas en que se pueden representar las uniones quimicas son:
*Estructura de Lewis

*Formula minima

*Formula molecular

*Formula desarrollada

En relacién a la molécula NaCl, explicaremos las diferentes formas de representacion de las
uniones

En la estructura de Lewis los dtomos se dibujan con el simbolo, los electrones de valencia y todo
esto se encierra entre corchetes con el superindice + o0 -, segun sea una catién o un anién

# °° >§ = Los circulos representan los 7 electrones de
Na ° C|o valencia del Cloro y la cruz representa el
oo electrén que le cedio el Sodio

La formula minima es NaCl, ya que es la minima relacion entre sus atomos

La formula molecular es NaCl, ya que es la relacion entre atomos para formar una molécula

En la formula desarrollada se dibujan los simbolos de los dtomos y se dibuja la union idnica con
una linea: Na—Cl

Representacion del oxido de Hierro (II) FeO.
Recordemos que el Hierro tiene dos electrones de valencia (o sea, en el ultimo nivel) marcados
como cruces que seran entregados al Oxigeno
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Formula minima: FeO
Formula molecular: FeO
Formula desarrollada: Fe=0

Estructura de Lewis

Propiedades de los compuestos idnicos

El enlace idnico explica las propiedades de la sal de mesa y de otras sustancias similares

A temperatura ambiente son todos sdlidos, cristalinos, solubles en agua, conducen la corriente
eléctrica cuando estan disueltos en agua, fundidos presentan elevados puntos de fusion y de
ebullicién. ’

No forman moléculas, forman estructuras idnicas cristalinas.

No reflejan la luz; no poseen nube de electrones como metales.

Sus cristales no son duros como los metales, porque al cambiar el orden de los iones se provoca
una repulsion (positivo con positivo y negativo con negativo) y se rompe el cristal.

No conducen electricidad; ni poseen electrones mdviles, cuando estas sustancias se funden si
conducen electricidad porque se rompen los enlaces y se pueden mover los electrones con mas
facilidad.

Enlace covalente

Es la unién que se produce cuando se combinan dos no metales.

Hay de dos tipos: enlace covalente simple y enlace covalente dativo o coordinado

En este tipo de unién no hay transferencia de electrones de un atomo a otro, sino que los
electrones se comparten mutuamente para llegar a la cantidad de electrones de valencia que
tiene el gas noble mas cercano.

Veamos un ejemplo:

La molécula de H, presenta 1 electrén de valencia y en su nivel puede ocupar hasta 2 electrones
(segun la regla del octeto). Por lo tanto, el &tomo de hidrogeno tendera a completar su nivel con
los electrones que le falten para tener la cantidad de electrones de su gas noble mas cercano,
que en este caso es el Helio. Dicho atomo compartird electrones con otro hidrogeno. De esta
manera, ambos atomos de hidrogeno lograrén la estabilidad energética a través de la unién
covalente entre ellos y formaran la molécula de H,.

Estructura de Lewis: He + He — H:H

Formula molecular: H,

Formula desarrollada: H — H

El par de electrones compartido se representa comunmente con una sola linea. En un enlace
covalente, cada electrdn de un par compartido es atraido por los nucleos de los d&tomos que
intervienen en el enlace. Esta atraccion es la responsable de que se mantengan unidos los dos
atomos en el H,.

En este otro ejemplo, cuando se unen dos atomos de Fluor para formar la molécula F, puede
considerarse que al compartir un electrén cada uno de los atomos queda con la cantidad de






